

# El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO.

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

Año XXXII

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Trimestre. . . . . 1'50 pesetas  
Año. . . . . 5'00  
PAGO ADELANTADO

Barbastro 12 de Mayo de 1934

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.617.



LA SEÑORA

## Doña María de la Concepción Peropadre Palacio

Viuda de don Joaquín Salas

**FALLECIO EN SALAS BAJAS EL DIA 9 DE LOS CORRIENTES  
a los 67 años**

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

D. E. P.

Sus apeñados: hijo don Joaquín; hijos políticos, doña Pilar Mur y don Tomás Domper; hermanos, don Joaquín, don Miguel y doña Victoria; hermanos políticos, Rvdo. don Juan, Párroco de Barasona, don José y don Ramón Salas, don Juan Antonio Nadal y doña Encarnación López; nieto, Francisco Domper; primos, sobrinos y demás parientes,

Al notificar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, les ruegan una oración por el alma de la finada, por lo que quedarán agradecidos.

SALAS BAJAS, mayo de 1934.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Comentarios

# ROTURA de CARNETS

El tiempo y la experiencia suelen ser los mejores consejeros. Así lo confirman los hechos de cada día.

He aquí un acacamiento que por la elocuencia que encierra en sus enseñanzas, debe ser recibido y recordado por las gentes como una verdadera lección: Las Casas del Pueblo de Madrid-Zaragoza-Valencia- se han visto alfombradas, como consecuencia de ciertas actuaciones sociales de sus dirigentes, con pedazos de carnets, rotos por los afiliados decepcionados.

La desbandada de trabajadores asociados a esas Casas del Pueblo ha sido tan grande, que el número de bajas registradas en los primeros tres días, que signieron a la fracasada huelga de tipógrafos en Madrid, se hace elevar a la cifra de 10.000.

Recojamos el hecho para brindar sus enseñanzas a los inconscientes de ahora y a las generaciones de mañana. Y quienes deban hacerlo, apresúrense a sacar sus consecuencias.

En primer lugar destaquemos los motivos del desengaño de esos humildes trabajadores: creyeron ellos, al prestarse a dar su nombre a las organizaciones societarias, hallar en estas y en sus dirigentes, un medio eficaz y expeditivo para la defensa y salvaguardia de sus intereses profesionales. El resultado fué todo lo contrario: los intereses profesionales, más que postpuestos a los intereses políticos, no ya de la organización, sino del partido a que pertenecen, no ellos sino los dirigentes.

En segundo lugar, han caído en la cuenta de que, dando su nombre a esos organismos, no robustecen una organización sindical puramente profesional, sino apuntalan un partidismo político que bajo el pretexto de las reivindicaciones proletarias, propugna el encubramiento personal de sus voceros, no obreros precisamente, sino gentes aburguesadas ya en los menesteres de la política, desprendidos del todo de agobios de los oficios y de las profesiones, y por tanto, desconocedores de las verdaderas necesidades y de los justos remedios que a su solución pueden y deben ser sometidos a título de equidad social y de justicia distributiva.

Esos obreros que han roto el carnet sindical, que les ataba con ferreo lazo yngulador al arbitrio de los que desaprensivamente hacen de las reivindicaciones obreras el banderín de su política personal y partidista, se han percatado al fin de que el bienestar de su familia, la paz de su hogar, la seguridad de su trabajo, el progreso social, y hasta la tranquilidad de su conciencia y las inquietudes de la vida misma,

son cosas demasiado serias para dejarlas al paio, sin precaver su ruina y su pérdida total y dolorosa al choque violento de las tempestades políticas desencadenadas torpe o malignamente por los fautores de la política, por los pescadores de río revuelto, por los que en general, no teniendo oficio o habiendo olvidado el que tuvieron, no son ya capaces de ganar su pan con su trabajo en el taller o en el curso, en la oficina o en la fábrica, no son ya hábiles, por lo mismo, para considerar con la debida ponderación el verdadero valor de la seguridad profesional, la dignidad del trabajo, la paz doméstica, la alegría del vivir por el deber cumplido, la armonía social y las ventajas de una vida tranquila, llevada en la honradez y desenvuelta en un ambiente de justicia social correlativa entre los ciudadanos.

Esos carnets rotos que inundan las Casas del Pueblo en las presentes circunstancias de desquiciamiento moral, social y económico del mundo, es la revelación más fehaciente y auténtica del fracaso del Socialismo, que no ha reparado en subyugar a la inmensa masa de los trabajadores auténticos, sometiénolos a la tortura de todas las violencias, y principalmente a la peor de todas, como es la de pretender su plantar su personalidad profesional, para con ella entablar la lucha fratricida de las clases sociales con la mira puesta en el logro del poder para una política, que, como se ha demostrado, y lo atestiguan elocuentemente la misma rotura colectiva de los carnets sindicales, no sienten los obreros que trabajan, los auténticos obreros, los que hacen honor al trabajo poniéndolo como el primer título que nimba con resplandores de glorificación la dignidad de su vida.

Con la rotura de carnets vemos con satisfacción que ha comenzado la liberación de los obreros encadenados al yugo socialista o socializante. Aprendan los trabajadores auténticos indecisos.

Y no olviden que para decidirse, si no les instara este hecho aleccionador, el tiempo y la experiencia han de ser para ellos, los mejores consejeros.

Torkal

## BAZAR VILAS

General Ricardos, 57, primero

BARBASTRO

Unica casa que tiene todos los artículos para Primera Comunión

# Dominical

Pascua de Pentecostés.  
Evang. de S. Juan, 1,4 25-31.

«En aquel tiempo, dijo Jesús a sus discípulos: El que me ama, observará mi doctrina, y mi Padre le amará, y vendremos a él, y haremos mansion dentro de él. El que no me ama, no practica mi doctrina. Y la doctrina que habéis oído no es mía, sino del Padre que me ha enviado. Estas cosas os he dicho mientras permanecía con vosotros. Pero el Paráclito, el Espíritu Santo, que mi Padre os enviará en mi nombre, os lo enseñará todo, y os recordará todo cuanto os tengo dicho. La paz os dejo, mi paz os doy; no como la da el mundo, yo os la doy. No se turbe nuestro corazón, ni se acobarde. Habéis oído que os he dicho: Me voy y vuelvo a vosotros. Si me amáis, os alegraréis sin duda, porque voy al Padre; porque el Padre es mayor que yo. Yo os lo digo ahora antes que suceda; para que cuando sucediere, aunque no hay en mí cosa que le pertenezca. Mas a fin de que conozca el mundo que yo amo al Padre y que cumplo con lo que me ha mandado».

Celebra hoy la Iglesia la fiesta del consuelo, la fiesta de la paz; solemniza el aniversario de su fundación. Cúmplense las promesas de Cristo, y el «amable Consolador», el «dulce Huésped de las almas», el Espíritu de verdad, descendiendo como un viento impetuoso y llena de luz las inteligencias de apóstoles y discípulos, y de ardor sus pechos.

Conmuévase Jerusalén, la deicida al contemplar el pasmoso espectáculo. Pedro, cabeza de la Iglesia que acaba de ser bautizada con la Sangre y el agua que brotaron del pecho alanceado de Cristo y confirmada con las lenguas de fuego del Paráclito, habla a las muchedumbres de medos, partos, elamitas, romanos y griegos, árabes y egipcios, habitantes de la Mesopotamia, de la Frigia, de la Libia... háblales en nombre y por virtud del Crucificado, y en compactas masas miles de oyentes ingresan en el gremio del reino de Dios en la tierra. Hoy los que creen son tres mil, mañana serán cinco mil más; en pocos años los fieles se contarán por millares; transcurridos algunos siglos serán millones; las filas de creyentes, a pesar de persecuciones sangrientas, de atropellos, de calumnias, de vejaciones, de desafueros cometidos contra ellas, irán engrosándose de día en día, hasta que en la actualidad lleguemos a ser más de 350 millones de católicos, los que repitamos hoy de mancomún el mismo artículo de nuestro Credo: Creo en el Espíritu Santo, Señor y Vivificador... y en la Iglesia una, san-

ta, católica y apostólica; y en la Comunión de los Santos!...

Esta ha sido la Obra del Espíritu de verdad: halló pechos débiles y los acorazó con la potencia de lo alto; corazones apocados y los llenó de valientes osadías; almas miedosas y las empujó a santas audacias; caracteres asustadizos y los revistió de fuerza sobrehumana; voluntades acobardadas y las encendió en ardores inefables de luchar hasta morir por la causa de la verdad; mentes obtusas y las iluminó con los resplandores de su divina ciencia; inteligencias ofuscadas e hizo que en ellas relampagueara como un destello asombroso la claridad en que se baña la Trinidad Beatífica. Esta ha sido su obra: obra sublime, obra grandiosa, obra divina que hace veinte siglos está renovando la faz de la tierra.

Le llamamos Espíritu Santo, le llamamos Señor, le llamamos Vivificador: *et in Spiritum Sanctum, Dominum et vivificantem.* Y ¡cómo es acreedor a todos esos títulos!.. Al soplo de ese Almo Espíritu, las semillas de la santidad, copiosísimamente regadas con la Sangre de la Redención, han germinado en el erial del mundo, y se han cerrado en capullos, y abierto en flores, y convertido en frutos almibarados de todas las virtudes. Y en todos los tiempos contemplamos con noble orgullo los pensiles de la Iglesia ornados con las rosas de sangre del martirio, con los lirios de la virginidad, con las violetas de la humildad, con las pasionarias de la mortificación; y podemos gustar sus frutos sabrosísimos de caridad, de paciencia, de templanza de justicia, de prudencia según Dios.

Tal—repetimos—es la Obra del Espíritu Santo en su Iglesia. Nuestra Pentecostés cristiana recuerda precisamente eso: la promulgación para todas las gentes, y razas, y pueblos, y naciones de la nueva ley de amor.

Regocijate, pues,

*Madre de Santos, imagen de nuestra Ciudad superna de la Sangre incorruptible, la Conservadora eterna; que durante tantos siglos sufres, combates y ruegas y que tus tiendas despliegas desde el uno al otro mar!...*

Regocijate. El himno de acción de gracias de todos los redimidos elevase hoy hasta el solio de la Divinidad, donde aletea la virtud del Espíritu Vivificador, para rogarle que de nuevo descienda sobre nosotros, sus llamados, para que lleguemos a ser del número de sus glorificados.

*Veni, Sancte Spiritus!...*

Mosén Felipe Corella



# BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Por acuerdo del Consejo Superior Bancario y las Cajas Generales de Ahorro de España, a partir del primero de Julio corriente, regirán obligatoriamente, para los Establecimientos bancarios y Cajas de Ahorro confederadas operantes en España, los siguientes tipos máximos de interés de las cuentas acreedoras que a continuación se indican:

Cuentas corrientes a la vista.	2.00	por ciento anual
Imposiciones a plazo de tres meses.	3.00	» » »
» a » de seis »	3.60	» » »
» a » de doce »	4.00	» » »

## CAJA DE AHORROS 8 y 1/2 POR CIENTO

### Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco; DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

### DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales — Comisiones, etc.

Sucursal en Barbastro, General Ricardos, núm. 2

En la provincia tenemos sucursales en las siguientes plazas: Ainsa, Ayerbe, Barbastro, Canfranc, Graus, Jaca, Monzón y Tamarit de Litera.

# ROMERIAS

Al amanecer de un sábado de este hermoso mes de las flores, he iniciado una visita al Pueyo; y detenido al pie de esa bendita montaña, he alzado mi vista hacia la meseta que forma su cumbre, con el gozo y el deseo de llegar pronto a postrarme a los pies de la Reina de ese trono.

Y a esa hora tan temprana en que el sol comienza a resplandecer en las montañas próximas, asoman ya, a las ventanas de uno de los edificios del monasterio, un gran número de rostros sonrientes y dichosos, de rudos hombres del campo, aldeanos que de grandes distancias vinieron a depositar a las plantas de la Madre de todos, María, un valioso ramo, formado con sus trabajos, regado con sus sudores, adornado con sus penas y alegrías; un ramo, en cuyo centro lucía hermosa la flor inmarcitable de su Fe.

Momentos después, mezclado entre ellos, viejos y jóvenes que corren y jugueteaban entre sí con inocencia de niños, he curioseado los detalles de su romería....

{.....}

«Sí. Nosotros venimos todos los años. Durante los doce meses, en el horno, en el molino, en la cooperativa, etc., pagamos cada familia un tributo voluntario, un diezmo que viene destinado ya por nuestros antepasados para cubrir los gastos de esta peregrinación. *Unos cuantos* en el pueblo, han intentado matar esta costumbre. No lo han conseguido; y aunque lo consiguieran sería igual, porque lo pagaríamos gustosos a la hora de venir. Este año han pretendido más; con coacciones y hasta con amenazas, querían impedir que viniésemos. Pero vano empeño! por encima de sus bravatas está nuestra fuerte voluntad... y hemos venido mayor número que nunca».

Pese al laicismo oficial, pese a los manejos caciquiles que hacen en los pueblos esos *unos cuantos*, las costumbres tradicionales, nacidas todas en la fe inquebrantable de los hogares cristianos, persisten a traves de los años y de las tempestades sectarias, creciendo y vigorizándose, amparadas y abrazadas al madero de la Cruz.

Me llenaron de devoción y consuelo aquellos hombres, *hombres*, que con el mismo vigor con que profundizan el arado en la tierra, volteaban las cam-

## Mariano Antón Cascajo

### MEDICINA GENERAL Y PIEL

HORAS DE CONSULTA { de once a una  
y de seis a ocho

General Ricardos, 49 - 1.º

BARBASTRO

panas con que anunciarse mutuamente la hora de la misa; y, los mismos que más tarde a la voz de llamada del *Mosen*, acudían formados en fila procesional, haciendo repicar su alegre campanilla y enarbolando majestuosamente su altísima bandera rematada en cruz, que alzaban por encima de todos y de todo, para acercarla más al Cielo y recibir por su mediación, el perdón de sus faltas, la bendición para sus casas, campos y cosechas; para recibir los favores que le pedían a Dios entonando cantos, no exentos de armonía y de música, y llenos del más profundo sentimiento.

Por eso, a pesar de nuestros pecados ilueve a tiempo, y, a tiempo vienen el sol y los vientos que benéficamente enriquecen las cosechas; por eso, porque en la nueva Pentápolis aun pasan de diez los justos.

Por eso morirán política y socialmente los *sobios humanos* que declaren la guerra a Cristo y su Iglesia. Morirán, pasarán, mientras en el corazón de los «burgos podridos»; vive y permanece encendida la llama de la piedad y de la devoción. Serán olvidados y repudiados, porque ellos son la *mentira adornada* que pasa, mientras la tradición cristiana refluje y tulumfa en el infinito de Dios Infinito.

Por eso, cuando los pueblos españoles despierten del delicioso letargo de promesas, en que les sumió la horda revolucionaria; cuando vean el engaño manifesto de los que se han encumbrado, aprovechándose de sus fuerzas y abusando de la ignorancia en que les sumió el maldito liberalismo; enton-

ces, volarán ansiosos a cobijarse en los brazos abiertos de la Iglesia, a estudiar en las páginas del Evangelio, todas las leyes fundamentales, con que ha de regirse el mundo. El único programa moral, social y político verdadero, con que pueden vivir y crecer en paz los pueblos civilizados.

JOSÉ M.ª PUENTE

Barbastro, mayo 1954.

Desde Nueva York

## EN LAS HERMANITAS DE LOS POBRES

San José es el procurador y despendero en las casas de las Hermanitas de los Pobres, y en el día de su fiesta se le honra de manera especial en el asilo que esas sencillas y humildes monjitas tienen en Washington. Es una antigua costumbre que las damas más distinguidas de la ciudad por su posición social y rango se reúnan en el asilo y por sí mismas preparen y sirvan la comida a los ancianos, dando un poco de descanso a las santas mujeres que se han convertido en sirvientes de los pobres y abandonados.

Las damas del mundo diplomático, esposas e hijas de los embajadores, tienen una parte muy importante en esta obra de caridad, y toma la dirección de la cocina y del servicio de las mesas, la esposa del embajador decano, que actualmente es el de Bélgica, y antes lo fueron los de Francia, Paul

Claudel, y el de Inglaterra, Sir Howard, los tres católicos. Este año, a causa del luto oficial con motivo de la muerte del rey Alberto, se hizo cargo de la dirección la esposa del Embajador del Brasil, Madame de Lima y Silva. Sin embargo, de la embajada de Bélgica llegó al asilo una gran cantidad de viveres y ropas, obsequio personal del Embajador May y de su esposa. Entre las damas del mundo diplomático que tomaron parte en esta fiesta de caridad estaban las esposas de los embajadores de Francia, España, Italia, Austria, Polonia, Argentina, Inglaterra, Chile, Venezuela, Perú, y la esposa e hija de Mister Irwin Laughlin, ex embajador de los Estados Unidos en España, y otras más.

El menú consistía en sopa de gallina, pescado frito, pollo asado, ensalada, fruta, dulces, cerveza, vino cigarrillos y tabacos. A la hora de los postres llegó el Embajador de Francia, M. Labourayemen en compañía del obispo auxiliar de Baltimore, Monseñor McNamara y del Padre Laurence Kelly, jesuita, de la Universidad de Georgetown, quienes distribuyeron los cigarrillos y ayudaron a retirar los platos de las mesas.

Todo había ido muy bien, pero las Hermanitas tenían una pena en medio de aquella sincera demostración de estima que les tributaban las más distinguidas damas de la capital de la República. La buena Madre Bandica, la superiora del asilo informada por la Embajadora del Brasil que la esposa del Presidente de los Estados Unidos deseaba visitar el asilo y tomar parte en el servicio de caridad, pero eran ya las tres de la tarde y la Presidenta no llegaba. Nunca la primera dama de la República en los años que se celebra esta fiesta había visitado el asilo de las Hermanitas el día de San José, y por esto la ausencia, después de la grata noticia, era más sentida por las monjitas y por sus aristócratas auxiliares.

Algo inesperado había ocurrido. El hijo menor del Presidente Roosevelt, John, había sufrido un ataque repentino de apendicitis, y los médicos aconsejaron una operación inmediatamente. El Presidente dispuso que su hijo se operara en el hospital militar, y dando una palmada en el hombro a su hijo lo acompañó hasta la puerta de la Casa Blanca, diciéndole mientras entraba e

## Certámen de Ntra. Sra. de El Pueyo

EN LA

Academia Mariana de Lérida  
Octubre de 1933

su balada quejumbrosa  
ha de cantar tu coplero  
con sentimiento sincero,  
Virgen santa, toda hermosa

Aquí, en la vasta llanura,  
que alumbra la luna llena  
sonará mi cantilena  
con acordada dulzura,  
y, a compás de la natura,  
que celebra tu pureza,  
he de ensalzar la belleza  
de tu mirar hechicero,  
que es la ley de tu coplero  
cuando canta y cuando reza.

Mírame con esos ojos  
de encantadora ternura...  
Hazme bueno, Virgen pura,  
y aplaca tú mis enojos,  
si ves que gimo en cerrojos  
de la culpa prisionero...

Tú sabes cuánto te quiero,  
que no sé vivir sin Ti...  
¿Qué fuera, Madre, de mí  
sin tu cariño sincero?...

Desde que, niño, en la cuna,  
mi madre me enseñó a orar,  
Tú eres la luz tutelar  
que ilumina mi fortuna.  
No ha transcurrido hora alguna  
sin que tu amor venturoso  
fuera el astro esplendoroso  
de mis anhelos mejores...  
No me niegues tus amores,  
Madre del Amor Hermoso.

Y, en las noches de la vida,  
que, doliente, vela el alma,  
cuando sin luz y sin calma  
llora el alma dolorida,  
vuelve a mí, Madre querida,  
tu rostro; de gracia llena  
tu faz que aleja la pena,  
y ha de alumbrar mi fortuna,  
como el fulgor de la luna  
en esta noche serena.

Premio 2.º  
Del Excmo. Sr. Obispo de Barcelona, A. A. de Lérida

## DAME LA MANO!

por el Sr. Regino Martínez.

LEMA: «Hay que subir despacio».

Bien el secreto adivino  
para ir de cargo al destino  
con juicio claro y sereno:  
¡para llegar a un fin bueno,  
elegir un buen camino!

Y, el buen camino acertado,  
andarle con buen cuidado  
—que a tanto el éxito obliga—  
¡sin mirar lo que se ha andado  
ni rendirse a la fatiga!

Ir con calma: sin correr;  
ver bien donde se hecha el paso;  
porque, a veces, el querer  
llegar pronto, suele ser  
¡ir a un tremendo fracaso!

Es de prudencia y buen tino  
andar siempre con los ojos:  
que, aun en el mejor camino,  
suele hallar el peregrino  
zarzas espinas y abrojos.

A veces, con fiera saña,  
se olvidan viles y traidores  
en tierras féculas flores  
y a toda cizaña extraña.

Que el camino bien buscado  
hacia el gran fin deseado  
no sea tiempo perdido;  
¡porque es el bien más querido  
siempre el que mas ha costado!

Andar despacio y vivir  
en guardia, con paz y calma:  
Gran cuesta hay que resistir.  
Y no hay triunfo para el alma  
que no consiga subir!

Qué dulce el llanto vertido  
si el triunfo se ha conquistado  
luchando a brazo partido!  
¡Nada importa lo sufrido  
cuando el dolor ha pasado!

Si hubo sangre en la jornada,  
con la saogre derramada  
—de que tanto Amor blasona—  
¡qué brillo el de la corona  
heroicamente ganada!

De la lucha dura y fuerte  
hasta el triunfo de la muerte,  
¡qué orgulloso el corazón!  
¿Qué suerte igual a la suerte  
de su alta consagración?



**Pobres niños!**

Y pobres de muchas madres! Cuanta pena habrán sentido al separarse de ellos!

Yo comprendo que alguno de los obreros obran de buena fe, pero sin darse cuenta de la maniobra a que se prestan.

Y en Zaragoza? Pues miren VV. muchos de los niños comían en los Comedores; en otros se han duplicado las plazas y no han acudido niños.

Comedores: Venecia, Gascón Marín, Graneros, San Agustín, Arrabal, Buen Pastor, Armas, Ramón y Cajal, Costa, Gimeno Rodrigo, Libertad, además tres o cua ro comedores sostenidos por los empleados de Banca.

No había necesidad de que salieran los niños de Zaragoza.

Pobres madres... pobres niños!!

\*\*



**La Jota de la amnistía.**

*Un duro dl yo de estrenas  
al que la noticia trujó;  
«ya le han dau la libertá  
al señor José Sanjujo».*

*Tóo Maarl s' alborotau  
dende que llegó Sotelo;  
como el siñorico es Calvo  
de tonto no tié ni un pelo.*

*Mucho tiempo calladico  
Ahura canta noche y día;  
Que ha descolgau «la guitarra»  
con esto de la amnestia.*

*Paisanos y melitares  
menistros trece u catorce;  
que alegría en Zaragoza  
cuando llegue Guadalhorce*

*En el puerto e Barcelona  
un pistolero han cogido;  
que s' iba a tirar al mar,  
al saber que güelbe Anido.*

*Piden, gritan, rabian, chillan...  
ya está nubtau l' horizonte;  
no hay denguno entre vusotros  
probe como Galo Ponte.*

*No te quisteron las zurdas  
y las derechas tampoco;  
y ahura con los socialistas  
estás hiciendo de «Coco».*

*No le pidais más canciones  
a la ronda rabalera;  
que quiere saber en donde  
s' halla el general Barrera.*

Galeno

**Hace 25 años**

«El Correo Español» de Madrid, publicó un artículo en defensa de la continuación de la diócesis de Barbastro, ante la amenaza de supresión en la proyectada reforma del Concordato.

—Commemorando la fiesta nacional del 2 de mayo, se celebró una velada en el Centro Católico.

—El Ilmo. Sr. Obispo continuaba la Santa Pastoral Visita a los pueblos del Arciprestazgo de Barbastro.

—Se celebró en el Santuario de El Pueyo la fiesta principal oficiando en la misa el M. I. Sr. Deán D. José La Plana, y predicó el R. P. Rincón, C. M. F.

—Procedente de Chile, llegó a esta ciudad el Rdo. D. Manuel Santalucía de Castarlenas.

—Fué ascendido a comandante el capitán de esta Caja de Recluta hoy general, D. Pascual G. Ferruca.

—Celebraron sus matrimonios: en Benasque, D. Félix Rivera con D.ª Toribia Carruesco, y en Huesca, don Jaime A. de Salas con D.ª Pilar M. de Claver.

—Llegó a esta ciudad el prestigioso escolapio R. P. Teodoro Noguera, que había desempeñado elevados cargos en Chile y Argentina.

Ex ractido del número correspondiente al día 8 de mayo del año 1909.

**Crónica semanal**

El ambiente político quedó algo más apaciguado después de resuelta la crisis, pero el horizonte continúa cerrado y oscuro.

Las Cortes han proclamado diputados a los señores Calvo Sotelo y conde de Guadalhorce. El primero se presentó en el Parlamento y prometió.

Los sindicalistas pretendían declarar la huelga general en toda España con motivo de los sucesos de Zaragoza particularmente en Barcelona la policía ha tomado grandes precauciones requisando autos y colocando en algunos ametralladoras.

La huelga de Zaragoza ha quedado resuelta después de un mes largo; las pérdidas ascienden muy cerca de los cien millones y la industria económica de dicha ciudad ha quedado muy abatida y le costará bastante reponerse.

En Madrid se inauguró el primer Congreso Nacional de Sanidad, al que asisten los miembros más destacados de la medicina e higiene españolas.

Ha tomado posesión de la diócesis de Gerona el Dr. Cartañá, que fué aclamado en todos los pueblos de su tránsito: el Gobierno no le permitió hacer la entrada solemne en la capital de su diócesis. Siguen celebrándose las semanas «Pro Ecclesia et Patria», organizadas por Acción Católica. Se han tenido ya las de Vitoria y Valladolid con extraordinaria concurrencia.

En Madrid se ha verificado la reapertura de la «Acción Nacional», suprimida por el gobierno del bienio en 1932. Se pronunciaron muy elocuentes discursos.

Inglaterra da por perdida la Conferencia del Desarme y empieza a organizar sus armamentos.

Se dice que tropas inglesas y francesas han invadido el territorio sur de China. En uno de los combates hubo 50 bajas entre las tropas chinas.

Ruptura comercial entre Japón e Inglaterra después de un año de inútiles negociaciones. Las telas japonesas hacen terrible competencia a las inglesas.

En la cuenca del Sarre se celebran diversas manifestaciones alemanas y francesas, con motivo del próximo plebiscito que decidirá la suerte de dicho país. Con todo se da por seguro el triunfo de Alemania.

En Francia seha formado un Frente Nacional para luchar contra el frente rojo. Sigue la cuestión Stavisky con los procesos de los innumerables complicados en el asunto.

Un incendio ha sepultado a 72 mineros en Baden y se abandona la esperanza de salvarlos, pues no dan señales de vida.

El Papa Pío XI ha nombrado delegado Pontificio para el Congreso Eucarístico de Sicilia al Cardenal Siacero y para el Congreso Nacional Mariano que se celebrará en Soissons al Cardenal Binet arzobispo de Besanzón.

LEÓN DE C.

**Primera Comunión**

Glorioso día el Jueves de la Ascensión, en que el Señor, abriendo sus brazos cariñosos y extendiendo su manto de púrpura y oro sobre la tierra que su Divina Humanidad abandona, se alza majestuosamente, llevándonos de luz y bendición.

En tan esplendorosa fecha, recibieron por vez primera en su alma, cariñosa y cuidadosamente preparados por los Ríos. Padres Escolapios, un grupo de niños, tan puros, que mas bien que criaturas parecían ángeles del séquito celestial, que su Maestro dejaba aquí en el suelo, para que le hicieran compañía en el Sagrario, donde El se quedaba ofreciéndose como regalo digno de su infinita bondad.

Fueron estos niños; Angel Cardona Palacios, Emilio Solano Otín, Jesús Villacampa Pay, Martín González Laguna, Juan José Suelves Polea, Marcelino Coscolluela Lapuyade, Cándido Oliván Alfós, José María Fábregas Roy, Felipe Fernandez Serrano, Luis Ascarazo Albiñana, Ignacio Hernandez Suñer, Angel Buil Altemir, Saturnino Mora Sesé, José Vidal Velloz, Francisco Subías Palacios, Ramón Vargas Macarulla, Jesús Betorz Barrio, José Güestas Bornaj, Angel Gistau Idueso, Segundo Lacomá Alós, José Morcillo López, Vicente Bardaji Abadías, Santos Calvo Colongo, Pascual Mur Abizanda, Nicolás Espulga Royo, Antonio Franco Malo, José Losada Vazquez y Francisco Losada Vazquez.

Celebró la misa y administró la Sagrada Comunión, el Ilmo. Sr. Obispo que como siempre en estos actos en que pone su intervención bondadosa y paternal, aumentó el fervor de los niños y fieles que ocupaban el templo. Los fervorines estuvieron a cargo del R. P. Valero Tegel, que acompañó dulcemente a los niños en la senda que les llevaba hacia Dios. Los bellos motetes cantados por la Escolanía del Colegio durante la misa, completaron el coro seráfico, en que parecía haberse convertido el recinto Sagrado.

Como se había anunciado, a las cinco y media de la tarde, en honor al

Beato Pompilio y en obsequio a los nuevos comulgantes, se celebró una velada literario-musical que resultó brillantísima en todos sus aspectos.

El salón de actos del Colegio, estuvo completamente lleno de público, que gozó las delicias de la fiesta, presidida por nuestro amado Prelado, Rdo. P. Rector y Comunidad de las Escuelas Pías, representantes del Ilmo. Cabildo y clero, Rdos. Padres Benedictinos y Misioneros y otras muchas personalidades.

Atuaron en los diferentes períodos escénicos, los niños: José Sanchez, Victoriano Pascau, Santiago Felix, Francisco Sampietro, Juanito Felix, José Ferrer, Jesús Villacampa, José M.ª Fábregas, Martín Gonzalez y otros que completaban los coros; y, destacaron por su paciente labor de preparación y dirección, el Rvdo. Director de la Capilla de la S. I. Catedral; el Rvdo. don Crisóstomo López, el Sr. Peñas Echeverría, y los profesores músicos que formaban la orquesta que amenizó la velada, y los Padres y exalumnos del Colegio que en todo momento cooperaron con su trabajo.

El alumno José Espitia pronunció un magnífico discurso de introducción y Antonio Albar recitó una inspirada poesía titulada «Vocación de San Pompilio».

Todos fueron aplaudidos, mereciéndose los honores del «bis» el «Juego del Globo», sorprendente número musical dirigido por el competente profesor don Silvestre Peñas.

Y solo nos resta felicitar, con todo nuestro afecto, al Rvdo. P. Clemente Merino, Rector, y a todos los Padres Escolapios, que a través de las gloriosas circunstancias, saben de qué at con abnegados sacrificios, y cristianas esplendideces, el amor que sienten por los niños, sembrando y cultivando en ellos la semilla del bien y la verdad espiritual e intelectual.

Y a los padres de los recién comulgados por la felicidad del día y por el cristiano convencimiento que demuestran, poniéndolos en el único camino de salvación, tan desconocido en estos tiempos.

Pepe

**Información local y regional**

**Escuelas en Huerta de Vero**

El expediente de subvención para la construcción de Escuelas en Huerta de Vero fué aprobado el día 7 de los corrientes. Según leemos en la Prensa regional, ha trabajado con mucho interés para conseguirlo el diputado a Cortes don José Moncasi. Reciban todos nuestra enhorabuena.

**Ayuno y abstinencia**

El sábado 19 obliga la ley de ayuno y abstinencia por ser la Vigilia de Pentecostés.

**Campeonato de Futbol**

Se ha celebrado en Monzón el primer partido de campeonato provincial entre el Centro Deportivo «Graus» y el Monzón C. D. Venció el Monzón por 3-1.

**Ecónomo de Sesa**

Por fallecimiento del Rdo. D. Delfín Soldevila, (q. s. g. h.) ha sido nombrado Cura Ecónomo de Sesa (Huesca) nuestro querido amigo el Rdo. D. Andrés Lapeira. Enhorabuena.

**RELIGIOSAS**

En la Iglesia del Colegio de las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paul,

se celebrarán, mañana, segundo Domingo de mes, los acostumbrados cultos en honor de la Virgen Inmaculada con Misa de Comunión general a las ocho de la mañana y a continuación el devoto Ejercicio de las Visitas a la Sma. Virgen.

Ayer viernes comenzó el solemne triduo que los PP. Escolapios dedican a S. Pompilio M.ª Pírroni. Hoy, a la misma hora, predicará el R. P. D. Honorato Suarez, O. S. B. y mañana domingo, último día se celebrarán los cultos siguientes: A las ocho y media, Misa de Comunión general para los alumnos de segunda enseñanza, socios de la Juventud Católica, exalumnos y devotos del Santo, que celebrará el R. P. Clemente Merino, Rector del Colegio. A las diez y media, Misa de Pontifical a grande orquesta, en la que oficiará el Exmo. y Rvmo. Sr. Obispo A. Aplico de la Diócesis y solemne Te Deum.

A las seis, como el día anterior, estando encargado del panegirico del Santo el M. I. Sr. D. Marcelino Capalvo, Canónigo, y Reserva por el M. I. señor D. Mariano Sesé, Presidente del Cabildo Catedral.

En la iglesia parroquial de San Francisco se celebrará el jueves 17 del actual la Fiesta de San Pascual Bailón Patrón de los Jueves Eucarísticos.

A las ocho Misa de Comunión de 100

# El Cruzado Aragonés

SEMENARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGÓN

Católico, lee, medita... recuerda

Que la vida del hombre es un continuo batallar.  
Que el periódico católico es un luchador constante.  
Que esta lucha supone notable desgaste de intereses, de energías y hasta de... corazones.  
Por tanto:

1. Paga religiosamente la suscripción, si no lo hubieres hecho.
2. Haz propaganda del periódico católico.
3. Procura anuncios y toda clase de medios, y por último, protege, favorece y ayuda a los luchadores del bien y de la paz.



LA SEÑORA

## D.<sup>a</sup> Vicenta La Plana Matheo

Viuda de Ubierno

FALLECIO EN GUARDIA EL DIA 7 DE LOS CORRIENTES

a los 74 años de edad

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

D. E. P.

Sus afligidos: hijos, doña Milagros, don José M.<sup>a</sup> y doña Mercedes; hermano, Ilmo. Sr. D. José, Deán de Barbastro y Prelado doméstico de Su Santidad; hijos políticos, don Antonio Salas, doña Ana Burrel y don Jerónimo El Pon; hermanos políticos, Rvdo. don Ramón, párroco encargado de Aguas Caldas, y doña Pilar Ubierno; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

Al notificar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, les ruegan la caridad de encomendar a Dios el alma de la finada, por cuyo favor, les quedarán agradecidos.

GUARDIA, mayo de 1934.

Los Excmos. y Rvms. Sres. Obispos de Cuenca y Barbastro se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada por la Iglesia.

dos los Coros y por la tarde a las cinco, solemne Hora Santa con sermón que predicará el M. I. Sr. D. Ambrosio Sanz, Canónigo.

En el ejercicio de las Flores que se celebrará mañana, domingo, a las cuatro y media, en el Colegio de San Vicente de Paul, recitarán poesías a la Virgen las niñas: M.<sup>a</sup> Teresa Plana, Pilar Jordán y Marujin Egea.

### NECROLOGICAS

A la edad de 67 años y confortada con los santos sacramentos y la bendición de Su Santidad falleció el miércoles, 9 de los corrientes en el pueblo de Salas Bajas, la temperable y virtuosa señora doña María de la Concepción Peropadre y Palacio. El sentimiento por su muerte ha sido grande, templada su alma con la resignación, fué su vida una manifestación de cristiana fortaleza; desaparece de este mundo una dama ejemplar en virtudes, de arraigada fe, que practicaba la religión católica y todos los actos del culto, con verdadera piedad y devoción, añadiendo al fervor manifestado, el desprendimiento material en obsequio de Dios N. Señor y de su Santa Iglesia y una espléndida caridad para con los menesterosos que se traducía en cuantiosas y repetidas limosnas a los necesitados sin distinción de edad, sexo y condiciones.

Verdaderamente perdurará mucho tiempo en Salas Bajas el recuerdo de su religiosidad y de sus obras de misericordia.

Por esto el entierro fué verdadera e imponente manifestación de duelo, derramándose muchas lágrimas al acompañar el cadáver hasta el cementerio, tal vez en obsequio y retorno a las muchas que ella enjugara durante su vida con sus donativos a los pobres.

Piadosamente pensando el Señor le habrá recompensado ya en la Gloria.

Testimoniamos nuestro sentido pésame a sus apenados hijos don Joaquín, hijos políticos doña Pilar Mur y don Tomás Dompér; hermanos don Joaquín, don Miguel y doña Victoria y demás parientes entre los que se cuenta nuestro querido amigo el Rvdo. don Juan Salas, Párroco de Barasona.

En la tarde del pasado lunes, día 7 del actual, falleció en el óbito del Señor, en el vecino pueblo de Guardia, doña Vicenta La Plana Matheo, viuda de don José Ubierno Sopena.

Dama esclarecida, su trato era engra-



EL SEÑOR

## D. Severino Corrales Puyol

FALLECIO EN MADRID EL DIA 6 DE LOS CORRIENTES

Recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

= E. P. D. =

Sus afligidos hijos, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, nietos, primos, sobrinos y demás familia,

Al notificar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, les ruegan la caridad de sus oraciones por el alma del finado, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Mayo de 1934.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

tador por su inteligencia despejada y memoria felicísima.

Mujer de hondo raigambre cristiano cuidó de su hacienda y dió sólida educación a sus hijos.

Los humildes participaron de su inextinguible caridad. La sencillez de su alma armonizaba con la gravedad de su señorío haciéndola justamente apreciada, no solamente en su casa y familia sino que también en toda la región.

Sufrió con admirable resignación las penalidades de su larga enfermedad.

Al acto de su sepelio concurrió todo el pueblo de Guardia y una numerosa y lucida representación de parientes de Ubierno y La Plana.

Enviamos nuestro más sentido pésame al Ilmo. Sr. D. José La Plana, Deán de nuestra Catedral y Prelado Doméstico de Su Santidad, hermano de la finada; a los hijos de ésta doña Milagros, don José M.<sup>a</sup> y D.<sup>a</sup> Mercedes; hermano político Rvdo. D. Ramón Ubierno; así como a su sobrino don Manuel La Plana, Be-

neficiado de la Catedral de Cuenca y amigo muy apreciado de este semanario.

En Madrid donde residía, falleció el día 6 de los corrientes D. Severino Corrales Puyol, recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. El finado había ejercido durante treinta años el cargo de Administrador técnico de Piscicultura en el Monasterio de Piedra siendo muy sentida la muerte de tan probo y competente funcionario. Reciban sus afligidos hijos, hermanos y demás familia el testimonio de nuestro pésame.

Después de prolongada enfermedad, sufrida con admirable resignación, recibidos los santos sacramentos y la bendición Apostólica entregó su alma a Dios en la villa de Laspaules el día 3 de Mayo el bondadoso señor don José Pardo Girón viudo de D.<sup>a</sup> María Fondevila a la avanzada edad de 85 años. Por sus acrisolados sentimientos re-

ligiosos su afable carácter, espíritu bondadoso y abierto a la caridad, se granjeó la estimación mas sincera de cuantos se honraron con su trato y amistad.

Su muerte ha causado muy profundo duelo y a su entierro asistió numerosa concurrencia, que quiso demostrar en esta forma el sentimiento producido por su muerte.

Enviamos el testimonio de nuestro sentido pésame a su desconsolada hermana D.<sup>a</sup> Benita Pardina, Rdo. D. Antonio Pardina Párroco encargado de El Grado, hija política D.<sup>a</sup> María Fondevila nietos y demás parientes del finado.

### Santoral:

DOMINICO	DOMINGO
13	Domingo Infrac octava de la Ascensión.—S. Roberto.—Oficio y Misa de la dominica.—Hora Santa a las seis en los Escolapios.
14	S. Bonifacio.—Oficio y Misa de la infrac octava.—Hora Santa a las seis en San Francisco.
15	San Isidro Labrador.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las seis en San Francisco.
16	San Ubaldo.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las seis en San Francisco.
17	San Pascual Bailón.—Oficio de la Fiesta.—Ejercicio de los Jueves Eucarísticos.—Hora Santa a las seis en San Francisco.
18	S. Venancio.—Oficio y Misa de la dedicación de la Iglesia Catedral.—Hora Santa a las seis en San Francisco.
19	S. Pedro Celestino.—Ayuno y Abstinencia.—Oficio de Dom. Infrac octava. Misa propia.—Hora Santa a las seis en San Francisco.

Imprenta SANTAMARIA